

# 1988年赴美草根大使林獻堂——歷久彌新的草根情緣

泛黃的照片裡，一位小女孩閃動著天真無邪的眼眸。林獻堂說，女孩今年訂婚了，特地從美國寄了卡片給他。當時才7、8歲的女孩，如今亭亭玉立，時光輾轉，這段草根情緣竟維繫17年之久。

**目** 前任職南投縣鹿谷鄉農會農村休閒旅遊部的林獻堂，被當地人暱稱為「Tony大哥」，原來，民國74年時，他接任四健推廣業務，3年後參加草根大使甄試獲選，頂著一頭當時流行的「蓬蓬頭」，前往美國伊利諾州與德州，展開為期6個月的草根生活，當時的英文名字，成為大家口耳相傳的暱稱。

## 學習語言永不嫌晚

林獻堂說，擔任草根大使之旅的過程中，有三項最大的收穫。一是語言的學習，他的英文程度並不好，學習相當有限，民國72年在中興大學進修一年時，才開始學習英文，隨後每星期兩個晚上、下班後到YMCA補習，出國前，卻連基本的怎麼搭機、出關也無法清楚表達，於是決定利用赴美的機會，好好學習英文。



到小鎮的小學利用幻燈片介紹台灣



參加小鎮裡的小學的派對活動

在美國的日子裡，他規定自己每天都得學習幾個生字，晚上在房間裡翻查字典了解生字的意思，第二天想辦法應用於與他人的溝通上，連與住宿家庭成員一起拔草，林獻堂也會抓住機會練習，在如此積極的學習下，六個月過後，日常生活用語已能琅琅上口。

由於在美期間養成隨時隨地學習英文的習慣，回台灣後，林獻堂並未因生活環境的改變而放棄學習，仍積極把握機會、持續練習，現在的他已是鹿谷鄉的「專任翻譯」，只要有外國人來到當地，一定找他出面協助溝通，林獻堂說，學習一件新的事物並不難，但持續學習則不容易，學習語言更是如此。

## 美國人的自主精神

其次，美國人教導孩子們獨立精神的方式，讓林獻堂印象深刻。他說，在台灣，四健教導會員的方式多以大人的角度設計節目或活動，例如一個簡單的營隊始業式，往往講究每個步驟、細節，宛如迎接皇帝般的慎重；但美國人卻讓小朋友們獨立自主、尊重小朋友的



與住宿家庭分享中國茶道

學習空間，不介意細節，注重的是小朋友的學習，「大人們」通常站在教室後方，觀察會員們的表現，儘管有時過程並不完美，但透過事後與小朋友一起檢討，期待下次做得更好。

美國「四健」組織經常由數個家庭的家長組成一個作業組，由家長帶領孩子們認識植物等活動，簡單自在、沒有壓力的自然學習，讓大人、小孩都能自得其樂。林獻堂觀察，有次住宿家庭的女孩參加四健作業組牛隻競賽活動，必須將牛隻載至數百公里遠的地點參加競賽，家長們不但不以為意，反而樂在其中，天天和女兒一起為牛隻梳洗、打扮，積極為參賽作準備。

## 中國人的客氣精神

至於在美期間第三個收穫則是學習如何接待國外友人。林獻堂表示，有一天晚上，住宿家庭的大人不在家，只留下還是高中生的男孩與他作伴，接近晚餐時刻，男孩準備微波Pizza作為晚餐，曾問他是否一起用餐，結果他秉持台灣人「客氣」的精神，連番推辭，還強調不餓，不料男孩當真，並未為他準備晚餐，害他當晚餓得發昏，只好自顧自地到冰箱找食物果腹，最後找到生菜將就將



與其他國家的草根大使於華盛頓DC訓練中心合影

就，這次的經驗，讓他學會了兩件事，一是不要假裝客氣，其次則是學會吃生菜沙拉。

溫文儒雅的林獻堂，個性謙和、待人誠懇，極受地方敬重，他位於鹿谷鄉的家中，經常成為訪台的外國友人落腳的處所，除了因為語言能力強、溝通沒有問題外，他的「駐外經驗」使他了解尊重個人生活空間的重要性，成為負責接待外賓的不二人選。

在美期間，受邀擔任LIVE秀的現場來賓，接受訪問；還會到小學以幻燈片介紹台灣；與住宿家庭分享中國茶道；永遠看不懂的美式足球賽，林林總總，都讓林獻堂留下深刻回憶，直至現在，他仍與當時的住宿家庭保持聯繫，仔細地摺疊、珍藏屬於他的草根回憶。🌿



與住宿家庭的鄰居們分享台灣趣事